



2021年5月26日 星期三

编辑:陈薇西 版式:唐雯珊 校对:刘丽花

·数风流人物·



毛岸英(资料照片)

湖南韶山市韶山烈士陵园，安放着杨开慧、毛泽民、毛泽覃、毛泽建、毛岸英、毛楚雄等毛泽东6位亲人的铜像。每逢清明节、烈士纪念日，韶山市的干部群众都在这里举行纪念活动，向烈士铜像敬献花篮。

韶山市烈士陵园管理所负责人胡爱媛告诉记者：“每年都有很多党员干部和师生自发来这里缅怀、悼念毛岸英等革命烈士，接受革命传统教育。”

毛岸英，1922年出生在湖南省长沙市。8岁时，母亲杨开慧被捕入狱，毛岸英也被关进牢房。杨开慧牺牲后，地下党组织安排毛岸英和两个弟弟来到上海。后来，由于地下党组织遭到破坏，毛岸英兄弟流落街头。他当过学徒，捡过破烂，卖过报纸，推过人力车。

1936年，毛岸英被安排到苏联学习。开始时，在军政学校和军事学院学习，后来参加了苏联卫国战争，曾冒着枪林弹雨，转战欧洲战场。1946年，毛岸英回到延安，同年加入中国共产党。毛岸英遵照毛泽东“补上劳动大学这一课”的要求，在解放区搞过土改，做过宣传工作，当过秘书。新中国成立

毛岸英：

用生命守护信仰

初期，担任过工厂的党委副书记。他虽然是毛泽东的儿子，但从不以此自居，相反，总是处处严格要求自己，和普通群众打成一片。

1950年，抗美援朝战争爆发。新婚不久的毛岸英请求入朝参战，任中国人民志愿军司令部俄语翻译和秘书。他工作积极，认真负责，迅速熟悉了机关业务。

1950年11月25日上午，美空军轰炸机突然飞临志愿军司令部上空，投下了几十枚凝固汽油弹。在作战室紧张工作的毛岸英壮烈牺牲，年仅28岁。

毛泽东得知毛岸英牺牲的消息后，强忍丧子之痛，缓缓地说：“打仗总是要死人的。中国人民志愿军已经献出了那么多指战员的生命，他们的牺牲是光荣的。岸英是一个普通战士，不要因为是我的儿子，就当成一件大事。”这是毛泽东一家为了中国人民的革命事业献

出生命的第六位亲人。

在朝鲜平安南道桧仓郡的中国人民志愿军烈士陵园内，一块1米高的花岗岩石立于墓前，正面刻着“毛岸英烈士之墓”；背面刻着：“毛岸英同志原籍湖南省湘潭县韶山冲，是中国人民领袖毛泽东同志的长子。1950年11月25日在抗美援朝战争中英勇牺牲。毛岸英同志的爱国主义和国际主义精神将永远教育和鼓舞着青年一代。毛岸英烈士永垂不朽！”

2009年毛岸英当选“100位新中国成立以来感动中国人物”，荣获“最美奋斗者”称号。在韶山，毛岸英的故事广为人知。湘潭市地方史志研究学者何歌劲感动地说：“埋骨何须桑梓地，人生到处有青山。作为毛泽东长子的毛岸英用生命守护信仰，对人民大忠大义，成长为一名优秀的革命战士。毛岸英是家乡人民的骄傲，我们从他身上看到了革命英雄主义和理想主义。”

据新华社

黄继光：

舍身堵枪眼的钢铁战士



黄继光(资料照片)

带领两名战士攻坚。

黄继光等人在距敌火力点不到50米的地方被发现，照明弹、探照灯使整个山坡变成了白天，无数条机枪喷射出来的火舌，扫向他们隐蔽的地方，一名战士不幸牺牲，另外一名身负重伤，黄继光左臂也挂了彩，但依然顽强地匍匐前进。

距敌火力点只有不到10米了！黄继光向敌人投去手雷，但由于火力点太大，只炸毁了半边，未被炸毁的机枪又从残存的射击孔里伸出来，志愿军的冲锋再次受阻。

这时，已经多处受伤的黄继光斜侧着身躯，爬到地堡死角，身子向上一挺，奋力扑上去，用胸膛堵住了敌人冒着火舌的枪口，壮烈牺牲，年仅21岁。

“敌人的机枪声瞬间哑了。”亲眼看着黄继光牺牲的时任志愿军第15军45师135团82迫击炮连指导员高晋文回忆。战友们喊着“为黄继光报仇”，冲了上去，一举夺取了高地。

战后，志愿军总部给他追记特等功，追授“特级英雄”荣誉称号。

“黄继光！”

“到！”

这是黄继光生前所在连每晚例行的点名，每当点到黄继光时，全连官兵都齐声答“到”，表达对英雄的敬意。

“英雄的精神始终指引着我们，我们都是黄继光的传人，我们有信心、有能力完成一切任务，战胜一切来犯之敌。”黄继光生前所在部队政治委员王志国说。

多年来，黄继光生前所在连始终在各种急难险重任务中当先锋、打头阵，被空军授予“空降兵模范六连”“抗洪抢险先锋连”“黄继光英雄连”荣誉称号，被中央军委授予“模范空降兵连”荣誉称号，荣立集体一等功4次、二等功12次、三等功21次。

据新华社

董存瑞：

擎起永不熄灭的精神火炬



董存瑞(资料照片)

格在了19岁……

董存瑞牺牲后，所在纵队追认他为战斗英雄、模范共产党员，将他生前所在班命名为“董存瑞班”。2009年，董存瑞被评为“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

英雄精神，滋养英雄部队。如今，董存瑞生前所在部队官兵，始终把董存瑞精神当作“传家宝”：新兵入伍讲的第一个故事是董存瑞的故事，看的第一部电影是《董存瑞》，唱的第一首歌是《当兵要像董存瑞》，读的第一本书是《董存瑞故事集》，晚点名时第一个呼点的名字是“董存瑞”，每逢大项任务前，在董存瑞雕像前庄严宣誓……

当兵就当“董存瑞”。部队把培育血性胆气作为实现强军目标的基础工程来抓，在官兵中开展学英雄系列活动，强化官兵战斗精神，激发官兵血性虎气。

这个旅作训科科长梁栋参加陆军比武竞赛，勇夺亚军，被身边战友誉为“打赢先锋”；旅代表队参加比武竞赛，以实弹射击满分的成绩夺得全军战炮班组第一名和旅团总评第一名；前不久，这个旅列装某型火箭炮，董存瑞生前所在连官兵创新出十余种组训方法，不到3个月便奔赴西北大漠进行实弹射击，“董存瑞班”首发命中，全连炮弹“发发命中”……

“存瑞杯”军事课目比武竞赛、“存瑞传人”颁奖典礼、“5·25”董存瑞牺牲纪念日、旅歌《代代高呼董存瑞》……一个个以董存瑞命名的“团体”诉说着这支部队对英雄董存瑞的崇敬，一枚枚“存瑞奖牌”凝结着英雄部队赓续血脉的使命担当。

刚刚从董存瑞牺牲地河北隆化接兵返回的董存瑞生前所在连排长王梓名说：“一朝走近董存瑞，一生离不开董存瑞！老班长董存瑞自我牺牲、奉献为民的精神值得我用一生去追随。我们到老班长牺牲地接兵，就是让英雄精神励后代，英雄部队续传人，更好地赓续红色血脉，传承英雄精神。”

据新华社